

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Муслимовой Елены Владимировны на тему:
«Клинические особенности болевого синдрома при ревматоидном артрите»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 14.01.04 – внутренние болезни**

Известно, что хронический болевой синдром (ХБС) является достаточно острой проблемой в современной ревматологии, поскольку до сих пор не существует универсальных методов и лекарственных средств, способных купировать боль у любого пациента. В настоящее время в терапии ревматоидным артритом (РА) используются НПВП, базисные противовоспалительные препараты, глюкокортикоиды, однако, несмотря на значительный выбор препаратов, многие пациенты продолжают испытывать сильнейшие суставные боли и не достигают клинико-лабораторной ремиссии. В связи с этим представляется интересным выявление клинических особенностей хронического болевого синдрома (ХБС) у пациентов во взаимосвязи с различными болевыми компонентами (ноцицептивным, нейропатическим и дисфункциональным). Анализ приверженности пациентов к выбору различных способов воздействия на хроническую боль может способствовать разработке индивидуальных планов лечения без применения фармакологической терапии.

В связи с этим диссертационное исследование Муслимовой Е.В., посвященное изучению клинических особенностей различных компонентов ХБС и варианты преодоления боли (копинг-стратегии) у пациентов с ревматоидным артритом является актуальным.

В исследование Елены Владимировны было включено 124 пациента с достоверным диагнозом РА, что является достаточным для экстраполяции результатов работы на генеральную совокупность пациентов. Примененные методы статистической обработки являются общепризнанными и современными. Помимо рутинных лабораторных и инструментальных методов обследования диссертантом использовались валидизированные анкеты и шкалы.

Полученные данные, несомненно, достоверны и имеют теоретическую и практическую значимость. Автором подтверждено, что ХБС является многокомпонентным феноменом, в структуре которого присутствует не только ноцицептивный, но и дисфункциональный, и нейропатический компонент боли. Выявлено, что у пациентов с ревматоидным артритом определена значимая частота тревожно - депрессивных расстройств (91,9%), на выраженность которой влияют пол, активность заболевания и интенсивность ХБС. Клинический интерес представляет вывод о том, что среди пациентов с более тяжелыми клинической и рентгенологической стадиями РА и более высокими сенсорно – аффективными показателями по шкале Мак Гилла достоверно чаще встречаются больные с наличием нейропатического компонента боли, который влияет также на выраженность депрессии и формирование высокого уровня катастрофизации боли.

Заслуживает отдельного внимания результаты исследования, связанные с ориентацией пациентов на адаптивные и неадаптивные способы борьбы с болью, поскольку направление по изучению копинг-стратегий у пациентов с ХБС является действительно актуальным.

Разработанный алгоритм по диагностике и лечению пациентов с РА четкий и последовательный, является отражением проведенной работы, и, безусловно, найдет свое применение в практическом здравоохранении.

Таким образом, диссертационная работа Муслимовой Елены Владимировны по своей актуальности, научной новизне, методологии, теоретической и практической значимости полностью соответствует требованиям ВАК Министерства Образования Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п.9 «Положения о порядке присуждении ученых степеней» ВАК РФ от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Доцент кафедры госпитальной терапии
Государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Рязанский государственный медицинский
университет им. академика И.П. Павлова»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации,
к.м.н.


Петров Вадим Сергеевич

Подпись руки Петрова В.С. заверяю
Проректор по научной,
инновационной и воспитательной работе
ГБОУ ВПО РязГМУ Минздрава России
д.м.н., профессор

22.05.2015г


В.А. Кирюшин
